

# 企业财务管理中的税收筹划应用问题研究

张学慧

(国网河北省电力有限公司海兴县供电分公司,河北 沧州 061200)

**摘要:**企业管理包含多个方面,其中财务管理优劣在一定程度上反映出经营管理水平高低,间接增强企业竞争力。税收筹划作为财务管理的重要组成部分,对整个企业的财务管理水平来说至关重要。而税收筹划要取决于企业经营状况,要采用合理、科学的方式才能完成对企业现有资源的有效分配,会不断促进企业各项资金管理,会逐渐对企业财务管理的程序形成制约力,保障整个企业资产运营的有效安全。从现阶段企业税收管理中看,还存在很多问题,使企业平稳发展受到限制。

**关键词:**企业;财务管理;税收筹划;问题

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.090

## 1 企业税收筹划存在的问题

### 1.1 税收筹划认识不足

企业开展各项工作的前提条件是,首先要得到管理层或管理者的重视。财务工作者在税收筹划的实际工作中难以得到管理者(层)的重视,其本质原因是管理层对税收认识不足,从而在针对税收方面的工作就难以开展。一个企业想要获得长远发展,要对降低税负有充足认识和准备,因税负降低而使企业所生产的各项产品或者服务在单位成本上更具优势,在市场竞争中附加值更高。但是,目前部分企业对税收筹划认识上是不足的,在工作中忽视这部分内容的建立和完善。在职能岗位设计和工作业务中没有聘请专业人员开展工作,也没去邀请外部机构进入指导,导致长期以来税收筹划得不到实际应用,发挥不了应有的作用。有的企业在财务管理或者经营策略中可能提到税收筹划,但是制度所规定的内容在一定时期只是停留在纸质层面,未能在现实中发挥作用。而且开展税收筹划需要资金投入,而企业实际上对资金把控严格,对涉及的税收筹划方面不投入,甚至本该立即行动的,出现因其他业务发展或者活动就予以推迟或取消,从而影响到整体财务管理水平。

### 1.2 相关制度不健全

从当前企业财务管理制度制定中看,企业内部在针对税收筹划上未能构建出完善的制度措施,因市场竞争加剧,企业不得不开展税收筹划工作,在具体环节执行中缺乏专业知识,没有制度做支撑,没有流程约束工作人员,在实际结果上数据分析不清晰,工作业务漏洞较多,阻碍企业现阶段发展,有的甚至损害到企业利益或产生税收漏洞或盲点。

## 2 企业财务管理中税收筹划应用相关优化策略

### 2.1 强化管理层税费认知,完善税收筹划方法

企业要在税收筹划上有行动,需要管理层的高度重视和支持。要先从管理层和治理层开始,强化对税收筹划的认识。通过邀请一些知名税收筹划的专家,开展税收筹划讲座,让管理层和治理层参与,从意识上强化税费理念。管理层进而会在制度上进行规划,在实际业务执行中进行督促,会经常性检查税收筹划的成果。在每年预算中会给税收筹划预留部分金额,便于工作开展。在专业岗位设置和机构聘请上,会制定出具体的方法,让财务部门委派专人进行。管理者要意识到企业发展的不同时期运用税收筹划方法和策略是不同的,不能一直延续上一阶段的方法,在策略中应该结合企业发展过程的问题,要从不同时期的业务开展出发,在进行税收筹划方法设定上,讲求灵活性,针对不同业务体系应该采用的方法不同,但是一定要法律法规制约下进行。从事税收筹划的人员,在计算各项税负水平的时候,应该从内部环节出发,要将政策和业务结合在一起运用,从而增强税收筹划方法的合理性和实践性。

### 2.2 完善相关税收筹划制度

企业针对税收筹划的制度在完善上要与经营业务进行融合,在实际环节上应从内部出发,结合外部情况进行。政府要鼓励企业运用好税收筹划这把双刃剑。从法律上规定税收筹划的内容和方式,

避免企业发生法律风险,从制度上进行全面管理,便于企业在制定税收筹划措施上有行为准则约束。因税收筹划涉及的环节复杂,要从流程上全面严控风险。要从企业经营现状分析,结合经营目标制度合理的税收筹划目标,要清楚分析当前市场环境和国家政策对税收筹划的影响。在内部至少要有专业人员密切掌握国家相关税收政策动向,要及时根据政策动向对财务人员进行培训和训练,要依据企业发展现状进行调整,从而有效避免在执行中与上层制度不对称发生的风险。要在内部有完善的监管制度,执行的每一步都要有人从事监督,在研究政策上要有清晰的考量,不能将风险因素带入流程中。要保证一切涉税事项都在法律许可范围内进行,不能违背法律规定,一旦触及法律底线,会让企业承受巨大的法律风险,不利于企业稳定发展。因此,在每一个涉税事项完结后,应该形成部门评估方案和结论或者聘请专业机构进行评估,不断总结税收筹划的经验,不断提升专业性。

### 2.3 提升企业税收筹划工作的针对性

企业在制定税收筹划工作方案的同时,需要根据企业的实际经营情况与政府税收政策进行制定,使得税收筹划的方案能够根据具体的情况设定税收筹划的工作计划与目标。企业在制定税收筹划的方案中,应先提升企业对税收筹划工作的针对性,企业应根据当下的实际情况制定方案,不能采用之前的税收筹划进行应用,只有提升税收筹划的针对性,才能够保证企业税收筹划的正常运行,提升企业的效益。提升企业税收筹划工作专业性的同时,还应加强企业财务管理人员与税收筹划工作人员的业务知识,要使得财务人员了解税收筹划的实际情况进行完善,同时还应设立相关的部门,对税收筹划进行管理,提高税收筹划管理工作的效率。但是企业在制定税收筹划时,主要还是要依据企业的自身发展情况进行制定,建立符合企业自身的税收筹划安排。

## 3 结束语

根据目前国内的情况来看,企业中针对税收筹划的应用还有部分的不足,文中针对税收筹划现状进行分析,能够发现企业税收筹划在应用中应合理地建立健全完善的税收筹划制度和管理系统,企业还应不断地加强对税收筹划进行分析,保证税收筹划的正常运行。企业还应遵循国家的法律法规进行税收筹划,有效地提升企业的效益。

## 参考文献

- [1]赵羚茜.浅谈税收筹划在企业财务管理中的应用[J].纳税,2021,15(13):4-5.
- [2]张秀侠.税收筹划在企业财务管理中的应用[J].财经界,2021(13):185-186.
- [3]屈长欣.浅谈税收筹划与企业财务管理[J].纳税,2021,15(12):36-37.